

奋斗者正青春

“在志愿服务中提升自我”

■本报记者 殷晓

“能为亚运会出一份力，展现当代中国青年形象，很光荣、很自豪！在志愿服务中提升自我，很有意义！”10月14日，谈起杭州第19届亚运会志愿服务经历，安徽志愿者耿源难掩激动。

9月23日，作为20名杭州亚运会安徽志愿者之一，耿源开始在杭州奥体中心体育场为田径赛事观众提供志愿服务，负责M下区观众引导、秩序维持等工作。“亚运会志愿服务期间，每天5点

左右就要奔赴赛场，凌晨1点多才休息，每天睡眠时间不到4小时。中秋节那天也不例外。”耿源说。

虽然辛苦，但志愿服务让耿源收获满满。比赛日期间，常有暂无比赛任务的运动员及运动员家属到M下区观赛，耿源和其他志愿者的热情服务，受到大家称赞。10月3日晚，由谢震业等选手组成的中国队夺得男子4×100米接力比赛冠军，成功冲线那一刻，所有观众呐喊欢呼，其中包括正在看台上的谢震业家人。“与队员家人一起喝彩、见证夺冠，感受运动员为国争光的荣耀时刻，非常美妙！从中也体会到志愿服务的获得感、满足感！”耿源告诉记者。

耿源有多年参与志愿服务经历。

本科就读合肥工业大学经济学院期间，作为校志愿服务队一员，她曾去特教学校陪自闭症儿童做手工，看到孩子们露出开心笑容，她倍感欣慰。在担任征兵志愿者时，耿源感受到报名参军青年拳拳赤子之心。“同龄人的爱国热情让我深受触动。当时就暗下决心，一定要更努力学习，将来像他们一样，在平凡的岗位上发光发热、报效祖国。”

去年，在保研至华中科技大学的同时，耿源如愿成为杭州亚运会志愿者，她也是合肥工业大学唯一一名杭州亚运会志愿者。“正因为有此前参加志愿服务的经历，我才有机会通过选拔，成为亚运会志愿者。”

结束亚运志愿服务工作返校后，耿源很快调整状态投入正常学习和生活中。“参与亚运会志愿服务，让我受益良多。今后会继续弘扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神，在帮助他人过程中更好更快成长。”耿源说。

·文化视界·

马鞍山李白诗歌节开幕

本报讯（记者 贾克帅）10月15日，第35届马鞍山李白诗歌节在马鞍山市长江岸边美丽的望夫山脚下开幕。

本届诗歌节以“诗润生态福地、相约智造名城”为主题，将举办开幕式、“诗歌文化”和“长江文化”三大系列活动15项活动。

开幕当日的文艺演出，通过“千古诗怀·情颂马鞍山”“绿美滨江·幸福家园”“同心筑梦·砥砺前行”等篇章，充分展示“诗歌文化”“长江文化”的独特魅力。

本届诗歌节采用“主会场+分会场”联动的方式，在各县区设置分会场，通过举办文化专场演出、文旅消费促销、非遗进景区、发放文旅消费券等系列活动，促进文旅消费提质增效。同时将分会场精彩活动剪影再通过视频连线的方式在主会场呈现，营造浓厚的节日氛围。

此次诗歌节开幕式文艺表演基本由本地演员和群众文化队伍组成，体现贴近群众特点。同时，通过宣传片、文旅资源推介会等形式，对外宣传和展示马鞍山旅游资源，推动合作项目落地。



梨园展演
非遗文化

连日来，砀山县开展“非遗文化进梨园”活动，唢呐吹奏、砀山四平调演唱等国家级非遗节目，吸引省内外游客驻足观看。图为演员在该县良梨镇梨树王风景区表演戏曲。

本报通讯员 李艳龙 摄

肥东中小学原创戏曲课本剧开演

本报讯（记者 许蓓蓓 通讯员 彭红玲）惟妙惟肖的表演、令人惊艳的戏扮相、优美动听的戏曲唱腔……10月14日，肥东县举行首届中小学原创戏曲课本剧专场演出，精彩的戏曲节目博得了观众的阵阵掌声。

2022年，肥东县与省黄梅戏剧院开展为期3年的戏曲进校园战略合作，包括24个戏曲课本剧编排、县内戏曲专兼职教师240个学时戏曲培训、60场进校园专场演出，以及课题研发、艺术交流等活动。此次首场演出共展出10个节

目，包含黄梅戏、庐剧、徽剧、京剧等剧种，学生唱“主角”，专兼职老师当“配角”，将红色文化、历史文化、思想道德建设成果等融入其中。

据介绍，近年来，肥东县深入推进戏曲进校园工作，推出了一系列创新举措，在广大青少年心中播下传统戏曲文化的种子。截至目前，全县共有53所学校组建戏曲社团，学员约1200人。自2017年以来，全县已有70名学生考入本科戏曲表演专业。

培育和践行社会主义核心价值观·百姓故事

自费建设展馆 传承木雕文化

■本报记者 张敬波
本报通讯员 汪红潮

近日，记者走进位于旌德县高铁广场的国安木雕博物馆，被这里琳琅满目、珍稀奇特的木雕、奇石、匾额等藏品吸引。

“这是我自费建成的博物馆，是旌德县首家被省文物局批建的，每年接待游客上万人。”馆长姚国安说，“我从事收藏20多年，从书画到精品木雕，共有4000多件。”

今年62岁的姚国安曾当过油漆工、村干部、文化站站长，开过广告公司，如今是中国收藏家协会会员、中国博物馆协会成员。他与木雕结缘，缘于小时候

奶奶床上的一块戏曲人物木雕花。他从小喜欢书画艺术，长大后从事装饰广告设计，经常在全国各地跑，这让他有机会接触各种木雕，渐渐走上了收藏之路。一次，姚国安到广东潮州收购一张罗汉床，那张罗汉床是难得的精品，可床身布满的灰尘与蜘蛛网，令他心疼不已。他暗下决心，一定要把它放进博物馆珍藏。

在收藏实践中，姚国安练就了一双慧眼，同时也积淀了深厚的收藏文化。他对每件木雕的雕刻内容认真整理，努力挖掘蕴含的传统文化。

随着姚国安木雕收藏的声名鹊起，许多人想让他带着木雕出去布展落

户。面对诱人的条件，他不为所动，“我搞收藏是为了留住传统文化。”

由于原馆展陈条件受限，旌德县决定将国安木雕博物馆搬迁至高铁广场。2021年8月，经过两个多月的筹备、搬迁、整理，这家备受瞩目的博物馆开馆。新馆总建筑面积1440平方米，展存宋代至民国期间的精品木雕3000余件，分为“以美为魂、以创为源、以家为本、以精为贵、以文载道”五大主题展区。

国安木雕博物馆每年吸引全国各地专家学者前来参观考察。姚国安系统整理了自己所掌握的木雕知识，编印宣传册页，建立微信公众号，传播木雕文化知识。

姚国安还加入宣城市文明使者志愿服务队，积极参与社会主义核心价值观义务宣讲和新时代文明实践文化志愿服务，被评为“宣城好人”，他的家庭被评为“安徽省五好家庭”。

民生资讯·体育

骑行“皖美山水”

10月15日，由省体育局和合肥市人民政府联合主办的2023“皖美山水”骑行赛·合肥半汤站暨安巢经开区首届自行车公开赛在半汤湖生态科创城鸣枪开赛。来自全国28个省市的997名运动员及骑行爱好者参赛。

本报记者 范柏文 摄



本报讯（记者 柏松）近日，淮南市退役军人事务局会同淮南联合大学，联合国药集团国瑞药业有限公司、安徽山河药用辅料股份有限公司、安徽嘉玺新材料科技有限公司等5家企业，开办了首期“学历+就业”的退役军人应用化工技术专业定向就业班，让退役军人实现“入学即入职”。

淮南市在全省率先探索高职订单班培训新模式，让退役军人高职学生在获得学历提升的同时，又能获得心仪的就业岗位。

按照相关规定，凡具备高考报名资格的自主就业退役军人，不限是否已取得大专、本科学历，且在2023年9月1日前年龄在31周岁以下，都可申请报名就读。“定向就业班”为大专层次，学制为3年；入学1年后即可到意向就业的“定向就业班”合作企业实习工作，实习期间发放实习工资，入学2年后实习工资待遇与正式员工基本相同。毕业后，即为“定向就业班”合作企业正式员工。

“定向就业班”将根据退役军人特点，结合合作企业岗位需求，不断优化教学内容，改善教学方式、教学管理、教学模式，切实做到高品质赋能、高水准育才，努力办成军匠明星班、军创精英班，切实帮助退役军人更好地发挥自身优势，实现高质量充分就业创业。

据悉，淮南市将持续加大退役军人就业创业创新帮扶力度，与企业加强合作，搭建“线上+线下”退役军人就业创业服务平台，为广大退役军人就业创业搭桥铺路，提供精准化、常态化、个性化的优质服务。

种植山核桃 带富一方人

■本报记者 朱茜

“回乡创业带动大家致富，一直是我的追求，很高兴能为乡村振兴尽一份绵薄之力。”近日，安徽华辰农业科技有限公司总经理马国斌对记者说。

今年48岁的马国斌是一名退役军人，是全椒县第一批从事薄壳山核桃种植的大户之一。2017年，他选择回老家全椒县创业，成立了安徽华辰农业科技有限公司，流转土地1000亩种植薄壳山核桃。创业之初，他一边自学一边虚心向专家请教，掌握栽培技术要点，逐渐成为县里的“土专家”。他和县林业局的专家一起编写了《全椒县薄壳山核桃栽培技术要点》等规范性技术手册，助力全县薄壳山核桃企业健康发展。

2018年7月，在该县林业部门积极推动下，马国斌与县内同行们组建了全椒县薄壳山核桃产业协会，带领大家共同致富。他坚持每周和县林业局技术专家一起现场指导种植技术，帮助种植户解决生产中遇到的各种问题。在他的积极努力下，全椒县薄壳山核桃种植面积8万多亩，连片栽植500亩以上的

规模企业有27家，以薄壳山核桃为主的森林村庄达到了43个。公司带动周边企业、农户发展特色产业，探索林下经济新模式，套种的高品质紫芋、白芋和红叶石楠等色块小苗已经陆续销售。“薄壳山核桃树下套种灌木、小麦、红薯等，综合利用土地资源，可以促进产业持续发展。”马国斌介绍。

马国斌成立了全椒县国云农林生态专业合作社，通过将土地资源变为参与合作社的股权、投资资产变为合作社股金让原来的农民变为合作社股东，调动了当地村民的积极性。“合作社每年可提供100多个工作岗位。”马国斌介绍，公司成立以来，为周边群众开辟合适的就业岗位，让有劳动能力的群众成为农场的用工主体，公司吸纳28名退役军人长年就业。



日前，游客在歙县新溪口乡塔坑村柑橘园采摘“三口柑橘”。作为“三口柑橘”的核心产区，新溪口乡的柑橘产业已成为当地果农致富的主导产业。

本报记者 潘成 摄

铜陵推进困难残疾人康复工程

本报讯（记者 刘洋 通讯员 周若扬）记者从铜陵市残联获悉，今年以来，该市精准实施困难残疾人康复工程民生实事，进一步优化实施环节，提升困难残疾人社会保障和服务水平。

截至目前，铜陵市共为7625名困难精神残疾人发放药费补助762.5万元，残疾儿童康复训练救助790人，残疾儿童假肢矫形器适配79人、辅具适配48人，成人辅具适配694人。

该市通过媒体推出专栏专题开

界首打造会展品牌发展体育产业

本报讯（记者 安耀武）10月12日，2023界首国家体育产业示范基地发展大会在界首市体育馆举行。

来自国家体育总局、中央财经大学、安徽财经大学、北京恒成华安航空科技集团有限公司的嘉宾，围绕“中国体育用品制造业发展现状及展望”“我国体育用品制造业转型升级的理论思考”“国家体育产业基地发展态势与前景展望”等主题发表演讲。与会专家、学者、企业家还围绕“体育服装品牌培育的路径选择”“界首体育产业集群绿色转型升级的机会和挑战”进行了主题研讨。

界首市作为安徽省首个获批的以县为单位的国家体育产业示范基地，体育产业特别是体育用品制造业具有较好的发展基础和潜力。此次会议旨在打造“界首国家体育产业基地发展大会”品牌，并通过开展赛事和活动打造具有一定影响力的会议会展品牌。

近年来，界首市坚持把体育产业作为一项新兴产业来抓，不断完善体育基础设施建设，通过引进承办国内外重大体育赛事，带动全民健身运动蓬勃发展。2022年，该市体育产业总产值97.5亿元。